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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Criação de mais oportunidades de emprego para os residentes 

 

A taxa de emprego é um indicador importante da estabilidade socioeconómica de 

qualquer cidade. De acordo com os resultados do inquérito ao emprego mais recente 

da Direcção dos Serviços de Estatística e Censos (DSEC), entre Setembro e 

Novembro de 2023, a taxa global de desemprego foi de 2,3 por cento, e a taxa de 

desemprego dos residentes situou-se em 2,9 por cento, isto é, menos 0,1 e 0,2 pontos 

percentuais, respectivamente, face ao período homólogo do ano anterior [1]. Embora 

a situação do emprego em Macau tenha melhorado, o número de desempregados à 

procura do primeiro emprego continua a representar 14,3 por cento do total da 

população desempregada, ainda longe da percentagem registada antes da pandemia, 

que era de 8,5 por cento [2], portanto, os recém-graduados continuam a ter 

dificuldades em encontrar emprego. 

Além disso, Macau já entrou na fase de sociedade envelhecida e, com o 

envelhecimento da população, o mercado de trabalho está a enfrentar uma certa 

pressão. Apesar de os trabalhadores não residentes poderem suprir a falta de mão-

de-obra e manter o funcionamento económico, a sua contratação também traz alguns 

desafios, pois leva directamente ao aumento da concorrência no mercado de trabalho 

local, tem um impacto negativo no nível salarial dos residentes, e tira-lhes 

oportunidades de emprego, especialmente nas áreas de trabalho de baixa 

qualificação profissional. Por isso, a gestão da mão-de-obra importada e a criação dos 

respectivos mecanismos de controlo, em prol do desenvolvimento sustentável da 



 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2024-01-02-Leong Hong Sai (P) – WWI-APN  2 

sociedade, têm sido umas das reivindicações da população de Macau. 

Para promover e apoiar a reintegração dos idosos no mercado de trabalho, a 

Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais criou o guiché prioritário de serviços 

de emprego para idosos, que lhes proporciona serviços de orientação e 

aconselhamento jurídico e profissional, e também tem organizado cursos de formação 

profissional destinados aos mesmos. A par disso, para incentivar e apoiar as 

associações cívicas na criação de um ambiente e de postos de trabalho adequados 

aos idosos, aproveitando os seus esforços, o Instituto de Acção Social lançou, em 

2019, o “Plano de apoio financeiro para a promoção do emprego dos idosos através 

de empresas sociais”, que ofereceu, no total, 16 postos de trabalho a tempo inteiro e 

seis a tempo parcial [3]. No entanto, este plano não é permanente, então, a sociedade 

espera que o Governo implemente medidas mais eficazes, no sentido de incentivar a 

reintegração dos idosos no mercado de trabalho. 

Mais, o Governo pode ainda dar a conhecer ao público a capacidade de trabalho 

dos idosos e das pessoas com deficiência, para se desenvolver uma atitude positiva 

em relação ao emprego destes grupos, e criar um sistema de acção social e de apoio. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Em Hong Kong, com vista a incentivar os empregadores a contratarem 

desempregados de meia idade e de idade avançada, para trabalharem quer a tempo 

inteiro quer a tempo parcial, foi lançado o “Plano de emprego para pessoas de meia 

idade e de idade avançada”, ao abrigo do qual é exigido aos empregadores que 

assegurem formação em serviço aos trabalhadores de determinada faixa etária, 

durante o período de formação definido, e, após a conclusão da formação, podem os 

mesmos requerer um subsídio mensal que pode ir de 4000 a 5000 dólares de Hong 
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Kong por trabalhador [4]. Em Taiwan, foi lançado, em Janeiro de 2024, o “Prémio para 

o emprego das pessoas de meia idade e de idade avançada”, segundo o qual os 

desempregados ou aposentados com mais de 55 anos de idade podem receber 

30.000 dólares de Taiwan, desde que tenham um emprego estável durante três meses, 

e 60.000 dólares de Taiwan, quando tiverem completado seis meses de trabalho, 

prevendo-se com a medida em causa atrair 100 mil aposentados para o mercado de 

trabalho [5]. Então, as autoridades de Macau vão tomar como referência as medidas 

adoptadas nas regiões vizinhas, isto é, vão recorrer à atribuição de um subsídio 

complementar aos rendimentos do trabalho e organizar acções de formação em 

serviço, para incentivar as empresas a contratarem pessoas de meia idade e de idade 

avançada, permitindo a sua reintegração no mercado de trabalho? 

2. Incentivar os jovens a trabalharem e criarem os seus negócios na Grande 

Baía é uma das principais acções governativas das duas regiões administrativas 

especiais, porém, existe uma certa diferença salarial entre Hong Kong, Macau e o 

Interior da China, o que impede os jovens de irem trabalhar para o Interior da China. 

Por isso, em 2021, Hong Kong implementou, a título experimental, o “Plano de 

emprego para jovens na Grande Baía”, incentivando as empresas a contratarem ou a 

destacarem recém-graduados para trabalharem nas cidades da Grande Baía. Os 

jovens são contratados de acordo com a legislação de Hong Kong e auferem um 

salário mensal não inferior a 18 mil dólares de Hong Kong, e o Governo, de acordo 

com o número de jovens contratados pelas empresas, atribui um subsídio mensal de 

10.000 dólares de Hong Kong por pessoa, por um período máximo de 18 meses. 

Como a reacção ao plano referido foi bastante positiva, em 2023, o Governo da região 
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vizinha lançou um plano regular, para apoiar os jovens de Hong Kong a trabalharem 

nas cidades da Grande Baía [6]. No âmbito do apoio à integração dos jovens de Macau 

no desenvolvimento da Grande Baía, foram lançados vários planos de curto prazo, 

nomeadamente o “Plano de formação e estágio dos jovens de Macau na Alibaba em 

Hangzhou” e o “Plano de estágio na Newland Technology Group de Fujian para jovens 

de Macau”. Então, será possível reforçar o investimento para níveis mais aproximados 

do das regiões vizinhas, de modo a aumentar a vontade dos jovens para trabalharem 

na Grande Baía e a proporcionar mais opções de emprego aos recém-graduados? 

3. Em articulação com as orientações políticas do “Planeamento dos serviços 

de reabilitação da Região Administrativa Especial de Macau para o próximo decénio 

(2016-2025)” e para promover a participação social das pessoas portadoras de 

deficiência, o Governo envidou muitos esforços, lançou, por exemplo, o “Programa 

piloto relativo ao incentivo de trabalho de beneficiários da pensão de invalidez”, as 

sessões de emparelhamento de emprego destinadas a pessoas portadoras de 

deficiência “Feliz de ver – Vontade de contratar” e o “Plano do subsídio complementar 

aos rendimentos do trabalho para trabalhadores portadores de deficiência”. Então, 

quais foram os resultados alcançados com estas iniciativas nos últimos anos? Vão ser 

implementadas mais medidas de apoio no acesso ao emprego, destinadas aos 

portadores de deficiência?  
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